

УДК 342.5

DOI: 10.21779/2500-1930-2023-38-3-56–60

А.М. Муртазалиев, М.Ш. Абдурахманов

Формирование идеи правового государства в России

*Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала,
ул. М. Гаджиева, 43а; kafgp@mail.ru*

Аннотация. В статье рассматриваются особенности формирования правового государства в Российской Федерации. Актуальность темы статьи обусловлена тем, что проблемы становления и развития правового государства вызывали в прошлые годы и вызывают в настоящее время особый интерес как учёных-правоведов, так и государственных деятелей, в том числе простых граждан. Говорится, что полноценное развитие в России идеи правового государства было начато после принятия Конституции в 1993 г., в которой закреплена модель правового государства, подходящая для российского общества. Подчеркивается, что развитие идеи правового государства в нашей стране непосредственно зависит от развития гражданского общества. Тогда как в правовом государстве формируются необходимые условия для его развития. Перечисляются проблемы, возникающие при реализации данной идеи, предлагаются возможные пути их решения. Сформулированы предложения, направленные на дальнейшее развитие идеи правового государства и практики ее реализации в России.

Ключевые слова: идея правового государства, законность, власть, гражданское общество, Конституция РФ.

В России формирование и развитие идеи правового государства вызывали особый интерес достаточно давно – от ее возникновения до закрепления в Конституции [1]. Создание концепции правового государства в нашей стране происходило согласно общемировым тенденциям.

Что же следует понимать под правовым государством? Как пишет Б.С. Старин, правовое государство – это, прежде всего, «демократическое государство, в котором в полном объёме гарантируется и обеспечивается верховенство закона, господство права, равенство всех граждан перед законом и независимый судом, в котором признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина, где в основу организации государственной власти положен принцип разделения законодательной, исполнительной и судебной властей» [2]. Таким образом, идея правового государства направлена на ограничение власти правовыми требованиями, на провозглашение управления обществом на основе гуманных и справедливых законов.

Первые представления о правовом государстве были сформированы еще древнегреческими мыслителями, а далее, в процессе накапливания сведений о государстве и праве, возникли разнообразные идеи об их гармоничном существовании в обществе, в том числе идея правового государства.

Надо отметить, что понимание государства с точки зрения юриспруденции, в основе которого лежало право, было введено еще римскими юристами. Так, по мнению Цицерона, право следовало считать основой государства, целью которого является охрана имущественных интересов.

Величайшими мыслителями древности – Платоном и Аристотелем – был выдвинут тезис о верховенстве закона над всем. Они полагали, что государственность может быть только там, где существуют справедливые законы, связывая идею господства закона в обществе с противостоянием произволу. В Древней Греции в трудах мыслителей рассматривались некоторые аспекты, составляющие на данный момент базис правового государства. Мыслители античности, подчеркивают А.Б. Сванбаева и другие ученые, стремились определить, каким должно быть взаимодействие между правом и государственной властью, чтобы обеспечить гармоничное существование общества каждой эпохи. По мнению древних мыслителей, наиболее справедливой следует считать такую политическую форму жизнедеятельности людей, при которой закон является обязательным как для граждан, так и для государства [9].

В Древней Греции идея правового государства не была осуществлена по причине того, что в стране не превалировало право. Согласно историческим данным возникновение правового государства следует связывать с либеральным государством. Надо также сказать, что в построение правового государства в период, предшествующий буржуазным революциям, большую лепту внесли Т. Гоббс, Дж. Локк, Т. Джефферсон, Ш.-Л. Монтескье, Г. Гроций. Следует также отметить вклад в развитие идеи правового государства известного ученого XIX века И. Канта, который создал теорию об идеальном правовом государстве.

Сказанное соответствует пониманию правового государства нынешними учеными.

В дальнейшем, отмечают В.В. Кутько и Ю.В. Болтенкова, разработка этой идеи в теоретическом плане, а главное – «воплощение в практической деятельности государства отразили объективный процесс возрастания не только социальной, но и правовой составляющей в структуре государства как общественного феномена» [3].

Таким образом, отдельные положения теории правового государства, которые были рассмотрены мыслителями древности, в дальнейшем разрабатывали и развивали ученые последующей эпохи в своих трудах.

В нашей стране развитие теории правового государства, корни которой были заложены в глубокой истории, прекратилось в советское время, хотя власти пытались позднее, на завершающем этапе его существования, возврить эту теорию.

В настоящее время проблема развития идеи правового государства стала в России одной из самых распространенных и дискуссионных в теории и на практике.

Большое значение для становления и развития правового государства в нашей стране имеет Декларация прав и свобод человека и гражданина, принятая Верховным Советом РФ, в которой, как подчеркивает М.К. Жданова, закреплен приоритет прав и свобод граждан, а также обязанность государства обеспечивать их надлежащую правовую защиту [4].

Идея правового государства в Российской Федерации, ее развитие получило распространение после принятия в 1993 году Конституции России. В ней рассматривается модель правового государства, подходящая для России. Ранее, как подчеркивает В.Н. Жадан, идея правового государства не была закреплена в законодательствах дореволюционного и советского периодов [5].

В части 1 статьи 1 Конституции РФ закреплен конституционно-правовой статус Российского государства, установлено, что Россия – демократическое правовое государство. Отраслевое законодательство закрепляет положения, установленные в Конституции РФ, конкретизирует модель правового государства применительно к определенной отрасли экономики. При всем при том, как представляется, определение России в

Конституции в качестве правового государства может быть лишь в перспективе – как основного ориентира развития общества. В частности, Г.Д. Садовникова полагает, что «воплощение идеи правового государства – это, скорее, идеал, к которому должны стремиться все цивилизованные страны» [6].

Прежде всего, отметим, что становление и развитие правового государства в нашей стране зависит от развития гражданского общества. Вместе с тем, правовое государство формирует подходящие условия для создания и развития гражданского общества в нашей стране.

За прошедшие 30 лет идея правового государства в России не нашла поддержки большинства ученых, хотя она имеет большое значение для становления и развития гражданского общества и современного правового государства, учитывая ее конституционно-правовой статус.

В 2020 году в связи с принятием поправок к Конституции РФ отмечалось, что «в определенной мере [оны] коснулись и принципиальных положений правового государства, практика их реализации также будет во многом определять судьбу конституционной модели развития России как правового государства на предстоящий период» [7]. Как известно, к значимым принципам правового государства следует относить, по мнению большинства ученых и общественников, принцип разделения властей. Тогда как после введения поправок в Конституцию 2020 года в стране доминирует президентская модель власти, что является существенной проблемой для развития правового государства. Полагаем, что возникла необходимость в применении дополнительных мер, гарантирующих практическую реализацию идеи правового государства в России.

В контексте настоящей статьи надо подчеркнуть, что положения древнегреческих философов о правовом государстве в условиях развития современного научного знания не потеряли своей актуальности. Более того, принципы, высказанные ими тысячи лет назад, до сих пор являются теоретической основой для построения правовых моделей государственности [6].

Однако в настоящее время идея правового государства вызывает в науке серьезные споры, сохраняется ряд проблем при ее реализации. К их числу можно отнести проблемы при взаимодействии международного и национального законодательства, создании в стране модели президентского доминирования власти, распространении коррупции. М.К. Жданова важной проблемой считает то, что в стране существуют «определенные конфликты между правами и свободами граждан согласно международному праву и суверенитету» [8].

Как известно, ведущим принципом правового государства является верховенство закона, вследствие чего неэффективное взаимодействие между положениями национального и международного законодательства в нашем государстве затрудняет реализацию данного принципа в российском обществе.

Надо также отметить важность вопроса об определении границ суверенитета в обеспечении прав и свобод человека. Это связано с тем, что границы суверенитета выступают в качестве основного направления развития правового государства, что свойственно не только нашей стране, но и другим странам. Как полагает М.К. Жданова, в связи с этим «требуется обеспечение определенного баланса» [8].

Весьма значимая проблема – коррупция в РФ. Она оказывает значительное влияние на становление правового государства, в том числе на государственную власть, вызывает нарушения в обеспечении прав и свобод человека. Для решения данной проблемы важно не только обеспечение наказания за коррупционные действия в отношении государственных должностных лиц, но и проведение ряда мероприятий по станов-

лению и развитию гражданского общества, вырабатывание в нем деятельного неприятия коррупции.

Проблемой также является отсутствие в российском законодательстве и в научной литературе четкого определения понятий «гражданское общество» и «правовое государство», и зачастую эти понятия трактуют противоречиво. Существуют различные мнения о структурных компонентах и признаках понятия правового государства. Поэтому, как полагает М.К. Жданова, ученые определяют это понятие довольно субъективно и неопределенно [4].

В заключение можно сделать следующие выводы.

Главной идеей правового государства следует считать верховенство права, с учетом чего и необходимо дальнейшее развитие идеи правового государства и практики ее реализации в России.

Становление и развитие идеи правового государства в РФ должно выступать в качестве основного направления развития государства и общества в России на современном этапе, которое укрепляет взаимные интересы государства и личности.

Учитывая ситуацию, сложившуюся в РФ за последние годы, представляется необходимой разработка дополнительных мер, которые будут гарантировать практическое осуществление идеи по созданию в России правового государства.

Эффективность реформ по становлению и развитию правового государства в нашей стране зависит прежде всего от обеспечения и реализации прав и свобод человека и гражданина.

Литература

1. Конституция Российской Федерации: принятая всенародным голосованием 12 декабря 1993 г., с изменениями от 1 июля 2020 г. Доступ из СПС «КонсультантПлюс».
2. Старин Б.С. К вопросу о формировании правового государства в современной России: теория, практика, перспективы // Закон. Право. Государство. 2022. № 4 (36). – С. 175–179.
3. Кутько В.В., Болтенкова Ю.В. К вопросу о формировании идеи правового государства // Проблемы правоохранительной деятельности. 2021. № 1. – С. 26–29.
4. Жданова М.К. Особенности формирования правового государства в России // Вестник науки. 2022. Т. 4, № 4 (49). – С. 62–66.
5. Жадан В.Н. Об идее, понятии и конституционных основах правового государства в России // Балтийский гуманитарный журнал. 2020. № 1. – С. 365–372.
6. Садовникова Г.Д. Международные стандарты прав человека, проблемы реализации в новых субъектах Российской Федерации // Актуальные проблемы российского права. 2015. № 11 (60). – С. 42–53.
7. Муртазалиев А.М. Правовое государство: нужна стратегия реализации в России // Юридический вестник Дагестанского государственного университета. 2022. Т. 42, № 2. – С. 25–30.
8. Жданова М.К. Проблемы развития правового государства в современной России // Международный журнал: Вестник науки. 2022. Т. 4, № 4 (49). – С. 69–73.
9. Сванбаева А.Б., Жамбаев Е.С., Сагадиев А.Н. Отражение идеи правового и сильного государства в политико-правовой мысли // Наука и реальность. 2023. № 1 (13). – С. 89–92.

References

1. Constitution of the Russian Federation: adopted by popular vote on December 12, 1993, as amended on July 1, 2020. Accessed from the legal reference system “Consultant-Plus”.
2. Starin B.S. On the issue of the formation of the rule of law in modern Russia: theory, practice, prospects // Law. Right. State. 2022. No. 4 (36). – Pp. 175–179.
3. Kutko V.V., Boltenkova Yu.V. On the issue of forming the idea of a rule of law // Problems of law enforcement. 2021. No. 1. – Pp. 26–29.
4. Zhdanova M.K. Features of the formation of the rule of law in Russia // Bulletin of Science. 2022. Vol. 4, no. 4 (49). – Pp. 62–66.
5. Zhadan V.N. On the idea, concept and constitutional foundations of the rule of law in Russia // Baltic Humanitarian Journal. 2020. No. 1. – Pp. 365–372.
6. Sadovnikova G.D. International human rights standards, problems of implementation in new constituent entities of the Russian Federation // Current problems of Russian law. 2015. No. 11 (60). – Pp. 42–53.
7. Murtazaliev A.M. Rule of law: we need an implementation strategy in Russia // Legal Bulletin of the Dagestan State University. 2022. Vol. 42, no. 2. – Pp. 25–30.
8. Zhdanova M.K. Problems of development of the rule of law in modern Russia // Bulletin of Science: international scientific journal. 2000. Vol. 4, no. 4 (49). – Pp. 69–73.
9. Svanbaeva A.B., Zhambaev E.S., Sagadiev A.N. Reflection of the idea of a legal and strong state in political and legal thought // Science and Reality. 2023. No. 1 (13). – Pp. 89–92.

Поступила в редакцию 20 августа 2023 г.

Принята 11 сентября 2023 г.

UDC 342.5

DOI: 10.21779/2500-1930-2023-38-3-56–60

Formation of the Idea of the Rule-of-Law State in Russia

A.M. Murtazaliev, M.Sh. Abdurakhmanov

Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a;
kafigp@mail.ru

Abstract. The article discusses the features of the formation of the rule-of-law state in the Russian Federation. The relevance of the topic of the article is due to the fact that the problems of the formation and development of the rule of law have aroused in past years and are currently of particular interest to both legal scholars and government officials, including ordinary citizens. The article states that the full development of the idea of the rule-of-law state in the Russian Federation started with the adoption of the Constitution of the Russian Federation in 1993, which provides for a certain model of the law-governed state in Russia. The authors emphasize that the development and establishment of the rule-of-law state directly depends on civil society, and the rule of law, in turn, creates favorable conditions for the development and functioning of civil society. The problems arising in the implementation of the given idea are listed, and possible ways to solve them are proposed. Proposals aimed at further developing of the idea of the rule-of-law state and the practice of its implementation in Russia have been formulated.

Keywords: idea of the rule-of-law state, legality, power, civil society, Constitution of the Russian Federation.

Received 20 August, 2023
Accepted 11 September, 2023